粮食人事

超7.3亿吨仓容确保秋粮颗粒归仓

眼下正是秋粮大量上市时节,收获的粮食存在哪里?是否有足够的仓容储粮?目前,全国粮食标准仓房完好仓容超过7.3亿吨,比"十三五"时期末增加5800万吨。这意味着我国已经形成与粮食产量相匹配的收储保障能力,完全能够满足粮食收储需要,确保秋粮颗粒归仓。

粮库绝不仅是存放粮食的仓库,更 是国家粮食安全链条上至关重要的一 环。首先,粮库是粮食安全的"蓄水池" 和"稳定器"。当粮食丰收时,粮库及时 收购,避免"谷贱伤农",保护农民种粮 积极性;当粮食歉收或市场波动时,粮 库开仓放粮,起到"削峰填谷"作用。粮 库充足,是国家应对重大自然灾害、国 际局势波动等突发事件的底气所在。 其次,粮库是减损保质的"守护神"。现 代粮库通过智能、低温、气调等绿色储 粮技术,大幅减少"跑冒滴漏",守住粮 食的数量与品质,不让丰收的果实无声 流失。再次,粮库是流通效率的"调节 阀"。布局科学的粮库网络,能优化粮 食路径、降低物流成本,让粮食从产区 到销区流通得更顺畅,应急时更能做到 "调得出、运得快"。反之,如果粮库设 施落后、管理混乱,不仅会导致粮食损 耗增加、品质下降,更可能在关键时刻 "掉链子",甚至影响国家宏观决策。

粮库不仅要建好,更要管好。近年来,我国大力推进高标准粮库建设,推动粮库管理向智能化、绿色化全面升级,实现了一场从"人防"到"技防"的深刻变革。如今,全国粮库已建立起

粮库是国家粮食安全链条上至关重要的一环。未来要持续优化仓储布局,加强高标准粮库建设,重点加强粮食主产区、薄弱地区和重要物流节点的仓储能力建设,同步提升粮库管理的智能化、绿色化水平。

 储粮。更为重要的是,在这场管理革命中,粮库队伍也实现了转型,一大批"粮仓保管员"成长为掌握现代技术的"粮食工程师",为大国粮仓提供了坚实的人才支撑。

从目前发展趋势看,7.3亿吨仓容等并非终点,而是新的起点。我们吃吃也也仍有解地认识到,我国粮食仓储体系仍面临着区域不平衡、区域布局市场优势产区集中,以及人民群众食食储货量安全的要求日益提高,粮食要建设价需持续发力。未来库建设,在食品的需要。

物流节点的仓储能力建设,同步提升 粮库管理的智能化、绿色化水平,为粮 食储存安全提供坚实支撑。

仓廪实,天下安。那些遍布全国各地大大小小的粮库,储存的不只是收获的谷物,更是一个国家应对对雨、守护万家灯火的底气。只有不断夯实仓储基础、创新管理模式,才能让每一粒粮食找到安稳的归宿,才能将丰收的喜悦转化为经济社会稳定发展的基石。





王 鹏作(新华社发)

重拳整治药店"阴阳价"

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》明确提出,加快重大科技成果高效转化应用。其中,加强农业科技创新和成果转化应用,是提高农业创新力、竞争力、全要素生产率的核心引擎,也是全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的

我国始终坚持把农业科技创新摆在突出位置,以农业科技创新和成果转化应用不断筑牢粮食安全根基,赋能农业农村现代化发展。数据显示,目前我国已建成包含800多家农业科研院校、12万余名科研人员和40万余名基层农技推广人员的农业科技创新与推广服务体系,农业科技进步贡献率超过广服务体系,农业科技进步贡献率超过于人""受制于技"的"卡脖子"问题,在农业科技战略力量涵育、农业科技内容供给、成果转化应用等方面还有很大提升空间。未来还要多措并举,有针对性地加以解决。

首先, 发挥新型举国体制优势, 强化农 业科技战略力量。世界科技强国的竞争,核 心是国家战略科技力量的竞争。《加快建设农 业强国规划 (2024-2035年) 》强调"构建 梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技 创新体系"。我们应充分发挥新型举国体制优 势,强化农业科技战略力量布局,抓好国家 级农业科研机构、农业高水平研究型大学和 农业科技领军企业这三类创新主体,形成覆 盖基础研究、应用研究、成果转化和人才培 养的全链条科技创新体系: 完善有组织、体 系化的攻关机制,以农业关键核心技术攻关 为引领,以产业急需为导向,实现科研力量 和创新要素高效聚合;培养造就一大批知农 爱农的专业人才,用心用情服务"三农",使 科研走出围墙, 让产业得到有效支撑。

其次,攻关农业关键核心技术,增加科技创新源头供给。突破农业科技"卡脖子"

困境,关键要抓好种子、耕地这两个要害和农机装备这个重要支撑。筑牢种业安全防线,加快实现种业科技自立自强、种源自主可控。耕地是粮食生产的命根子,以科技创新提升耕地质量是实现"藏粮于地、藏粮于技"的关键,在运用工程技术加大高标准农田建设力度的同时,要在土壤组学、有机培肥、污染防控、盐碱改良、旱作节水、灾害防治等关键技术上实现突破。还要加强大型高端智能农机、丘陵山区适用小型机械等农机装备和关键零部件研发应用,加快实现国产农机装备全面支撑农业高质高效发展。

此外,完善成果转化体制机制,打通成果应用"最后一公里"。农业科技成果只有完成科学研究、实验开发、推广应用的三级跳,才能真正实现创新价值、实现创新驱动发展。当下,需要解决科研与生产"两张皮"的突出问题,通过体制机制改革,激发创新主体活力,推动"政产学研用"深度融合,实现科研任务"从生产中来、从需求中来、从市场中来",科研成果"到生产中去、到用户中去、到企业中去"。完善农业科技成果转化服务体系,实现农业科研体系、农技推广体系和农民教育培训体系的贯通和有机衔接,综合运用科技特派员、科技小院、专家大院等多元服务模式,让农业科技成果走进村屯农家。

本版编辑 丁 鑫 来稿邮箱 mzjjgc@163.com







中国民生银行

"ME公益创新资助计划"培育乡村振兴生力军

在推进乡村全面振兴的背景下,青年一代正成为助力乡村发展的重要力量。2015年,中国民生银行联合中国乡村发展基金会共同发起"ME公益创新资助计划"(以下简称"ME计划"),支持高校大学生深入乡村地区开展公益调研与传播实践。

经过10年的发展,"ME计划"已经形成了一股巨大的公益合力,在促进社会进步、推进乡村全面振兴中发挥了重要作用。2025年是"ME计划"十周年,项目联合北京大学、清华大学、武汉大学、中国传媒大学共同发起"公益未来·ME传播助力计划"(以下简称"ME传播计划"项目),旨在为青年学生提供参与乡村振兴、公益慈善的田野调查机会,培养具有社会责任感和传播能力的青年人才,为乡村发展注入新动能。

系统化支持,构建青年公益实践新生态

"ME传播计划"项目构建了"需求精准对接+双导师赋能"的支持体系。

一方面,依托"ME计划"10年的社会组织网络,为高校精准匹配了湖南省大爱无疆青少年公益发展中心、贵州为爱黔行公益服务中心等合作伙伴,确保实践场景与公益需求同频。

另一方面,建立"机构辅导老师+社会辅导老师"双轨制。机构辅导老师负责需求解读与成果落地,由合作公益组织的负责人或项目主管担任;社会辅导老师负责从选题策划、内容打磨到传播推广提供专业指导,邀请公益传播老师、媒体从业者担任。这套体系为大学生深入乡村搭建了坚实桥梁,确保大学生既能"走出去"

了解现实问题,又能"写出来"传播公益价值。

青年专业实践,公益传播助力 乡村振兴

在"ME计划"支持下,来自不同高校的大学生走出校园、深入乡村,汇聚公益合力,不断为乡村振兴注入青春动能。

在湖南,来自武汉大学新闻与传播学院的大学生团队在"ME传播计划"项目的资助下,带着"社会支持理论"走进乡村,3次深入项目地,用问卷、访谈和影像了解、记录、呈现事实孤儿在家庭监护和社会支持与心理需求等方面的真实困境。调研结束后,团队结合湖南省大爱无疆青少年公益发展中心在"ME计划"支持下的多年探索与服务,总结出一套"政府一基金会/企业一社会组织一学校一社区"多方联动的支持体系。

在贵州,来自中国传媒大学的大学生团队围绕"ME计划"资助项目"大山里的音乐课堂"开展调研。他们将镜头对准贵州玉屏,通过课堂观摩、师生互动和多点走访,发现乡村美育存在的"硬件不足、师资薄弱、课程多样化程度低"等问题。针对存在的问题,团队围绕乡村音乐教师能力建设、硬件支持、多元化校园活动等开展了一系列调研,借此推动偏远乡村学校音乐教育均衡、持续发展,并总结出"音乐教室建设+课程开发+音乐课堂+教师持续赋能+音乐文化营造+县域网络建设"六位一体的乡村美育推进模式。

从"见证"到"推动",青年与乡 村共成长

项目的意义,远不止于产出几份报

告、几段视频。它更像一面镜子,让青年看见乡村的真实需求,也让乡村看见青年的炽热真心。

在贵州,中国传媒大学学生记录了在项目支持下孩子的改变和乡村教师的坚守。位于贵州省玉屏侗族自治县大山深处的一所小学,因教育资源匮乏,专业的音乐教育对孩子们而言曾是遥不可及的梦。"ME 计划"资助后,小学建成了专业的音乐教室,配备了多媒体教学系统和充足的乐器,为孩子们创造了沉浸式的音乐学习环境。许多学知音乐的孩子发生了明显转变,变得是有效。

音乐社团活动参与率显著提升。 身兼科学与音乐课程的杨老师,曾因 缺乏专业指导陷入教学瓶颈。在"ME计 划"支持下,她通过参加项目组织的培训 以及导师进校督导,提升了自身的教学能 力和专业素养。"以前音乐课只能唱课本 歌,现在孩子们能组队演出,这是我以前 不敢想的。"杨老师的感慨,让大学生们真 切感受到公益项目对乡村教育的赋能。

中国传媒大学的同学感叹道:"我们不仅是来记录的,更是来学习和倾听的。 大山里的孩子们用音乐回应生活,我们也该用真诚回应他们。"他们决心打磨调研成果,让更多人了解和关注这些公益项目。

在湖南,武汉大学学生全程参与"宝贝激励金发放""宝贝生日会"等公益活动。从食材采购到现场布置、从翻阅成长相册到倾听受助者的梦想,曾对陌生人充满警惕的受助者,如今已能微笑着与大学生志愿者分享生活。团队成员深刻体会到了"陪伴式公益"的温度与力量,感叹道:"以前觉得公益是捐款捐物,现在才明

白,坐下来听孩子们说句话、陪他们做顿饭,才是真正的温暖。"

汇聚青春力量,共筑乡村振兴 新图暑

从湖南的土坯房到贵州的大山坳、从事实孤儿的成长故事到乡村儿童的音乐梦想,2支团队的实践成果,正是对项目助力青年参与乡村振兴的生动诠释。正如一位参与项目的大学生所说:"我们带走了乡村的故事,而乡村留给我们更珍贵的礼物——让我们懂得,真正的成长是与土地相连,与他人共情。"

项目的意义不仅在于为大学生提供实践平台,让他们从"校园人"成长为"观察者""参与者",更在于传递公益的温暖,传播乡村振兴的故事,促使大学生转变为"公益行动的参与者、乡村振兴的建设者、社会发展的推动者"。

作为"ME计划"的发起者,民生银行始终秉承"服务大众、情系民生"的企业使命,坚持以感恩之心回馈社会,积极履行社会责任,在探索公益创新实践的道路上贡献金融力量。民生银行累计为245个公益项目提供资金超1亿元,惠及31个省(区、市)、308个区(县),受益人包括外来务工人员、心智障碍群体、残障群体、留守儿童、乡村中小学生等,项目直接受益人数达37.4万人次。

未来,中国民生银行将继续携手中国 乡村发展基金会,为青年拓展参与乡村建 设的深度与广度,引导更多大学生用专业 服务社会、用笔杆记录乡村、用镜头见证 振兴,为乡村全面振兴注入青春动能。

(数据来源:中国民生银行)





